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K é r e l e m
a székesfejérvári egyházmegye katholikus közön

ségéhez!
Minden nemeB eszmének meg van a 

maga otthona, mert a kornak kutatni és 
haladni vágyó szelleme nem zárkózhatik 
el olyan tényezőktől, melyek törekvésében 
neki segédkezet nyújtanak. Megadja nekik 
a létjogot, mert az elvek szabad nyilvání
tását hirdeti, ez van fölirva az ő zászlajára.

Az eszmék nagy tömkelegében egyedül 
a katholiczizmus szent és boldogító eszméje 
volna otthon nélkül, melynek létjogát han
gos szóval követeli a kétezer éves műkö
dése által megteremtett czivilizáczió ? Érzi 
az ilyen otthonnak szükségességét a kath. 
társadalom, jó l tudva, hogy akkor felel 
meg annak a dicső jelzőnek, ha az oltárnál 
és a szószéken hangoztatott elveket beviszi 
az életbe, érvényt szerez azoknak s diadalra 
juttatja az élet minden jelenségei között!!

A katholikus társadalomnak ezen nemes 
törekvésétől a székesfejérvári egyházmegye 
katholikussága sem vonhatja el magát. 
Nemcsak dicső múltjánál fogva tartja kö
telességének az ősi vallásos szellem ápolá
sát, a meglazult hitéletnek társadalmi utón 
eszközlendő megerősítését, hanem reá hagyta 
ezt szent örökségképen az 1894. évben 
Székesfejérvárott tartott katholikus nagy-

D o n n a  R o s a l i n d a .
—  K ép  a jövőből. —

1908.
—  A „Fejérmegyei Napló" eredeti tárczája. —

I r ta : Antonius.
Spitzer Salamon az „Első székesfejérvári 

hatóságilag engedélyezett Eymen házasságköz- 
vetitö iroda“ tulajdonosa gondolatokba merülve 
üldögél a Szarkaláb-utcza sarkán levő fényesen 
berendezett hivatalos helyiségében és izgatottan 
eregeti orrán-száján keresztül a valódi amerikai 
kába-szivar illatos fehér füstjeit, közbe-közbe 
akkorákat fújva, mint egy gyorsvonat lokomo
tívjának gözszelentyiije, hogy az átellenes asz
talnál legyeket fogdosó iródiákjának Tulpenblüb 
Lehelnek" boglyas feje olyankor önkénytelen 
himbálódzásnak indul. Spitzer ur végre egy 
lendületes mozdulattal a szoba legtávolabbi 
sarkába dobja a félig égett uniót, a mi nála a 
végletig fokozódott felindulásnak csalhatatlan 
jele, mire á megrezzent dárdás ijedten ereszti 
ki markából az agyonkiuzott legyet, mely mi
ntán hasztalan próbált megkapaszkodni' a falra 
szegezett „Első Alaszkai Nemzetközi Önsegélyző 
Iparbank® előjegyzési felhivásán, egyenesen a 
princzipális orra hegyére szállott.

Ezt máp nem tűrhette hangtalanul a fent 
tisztelt férfiú. Felugrott a divánról olyan ru
galmassággal, mint a hogy a braziliai őserdők 
jaugárja iramodik a siirü fű közül egyenesen a 
majomkenyérfa kiálló ágára. 0  azonban csupán 
tulajdon talpára ugrott és menydörgö hangon 
rivallt k'remegő Lehelre:

^SÁ dja ide még egyszer a házasulandók
listáját.

gyűlés is. Azt tesszük tehát most, mit a 
jellemes örökös tesz-; a hagyományozó 
szándékainak meg akarunk felelni, annak 
minden pontját végrehajtani.

Három év múlt el azóta és a székes
fejérvári kath. kör beszámolt sáfárkodá- 
sáról. A  kép, melyet életéről, működéséről 
nyújtott, nemcsak vigasztaló, hanem báto
rító a jövőre, nemcsak azok részéről, kik 
velünk hittek és reméltek s tanúi voltak 
küzdelmeinknek, hanem még azok részéről 
is, kik üdvös működésünk iránt elfogult
sággal viseltetnek.

Ezen siker indított bennünket arra, 
hogy Székesfejérvárott, mint Fejérmegye 
székhelyén egy központi kath. egyleti házat 
létesítsünk. Ezen elhatározást megérlelte 
bennünk azon nyomasztó körülmény is, 
hogy közgyűléseinket, felolvasásainkat a 
körhelyiség szűk volta miatt más helyen 
kell megtartanunk, s ez zsibbasztólag hat 
a kath. kör működésére. A helybeli kath. 
legény-egylet, jámbor társulatok, egyesü
letek szintén sinylik egy igazi otthon 
hiányát, hol gyűléseik^ értekezleteiket 
háborítás nélkül megtarthatnák.

De még egy másik körülményre is 
felhívjuk becses figyelmüket. A SzékeB- 
fejérvárott létesítendő kath. egyleti háznak 
nem hiába adjuk a „központi11 nevet. 
Óhajtjuk ugyanis, hogy a város és megye

A megriasztott ifjú lázas mohósággal nyúj
totta át a kért lajstromot, egyúttal levervén 
az asztalról néhány nevető arczképet.

A  princzipális szilaj szemekkel rontott ke
resztül a papirosán, melyen szép sorban fel 
valának jegyezve az ösváros kisebb-nagyobb 
reményű és igényű ifjai.

Am a vizsgálódás most sem látszott ered
ményesnek, mert Spitzer ur izgatottan gyűrte 
össze & papirt és kimerültén dőlt vissza a 
kanapéra.

De keressük csak lélektani okát a rózsa- 
lánczkészitő ur rendkívüli kedélyállapotának.

Ö ugyanis évekkel ezelőtt kezdette volt 
meg üzletét, mely korszakalkotó eseményt je 
lentett városunk társadalmi életében. Világfáj
dalmas ifjak csendes, boldog családapákká for
málódtak az ö közvetítése által és bánatos 
szivü özvegyek, divatból kiment ifjú hölgyek 
eveztek be bámulatos könnyűséggel az ö biztos 
szandoiinján a házasélet virágos révébe. Áldá
sos működése sikeres befolyással volt a kiván
dorlások és a szerelmi aszkórban elhalálazottak 
arányának csökkentésére, a mint azt Beerberger 
Viktória kisasszony, az új tiszti főorvos, a ki
nek szintén kedvező kilátásai vannak egy fé
nyes partira, legutóbbi évi jelentésében örömmel 
konstatálta. A  telegráfos, illetve a telefonos 
kisasszonyok mind férjhez műitek s hogy töb
bet ne említsünk Tamásfi Július Cézá , a szo- 
czialista klub érdemdús elnöke, különben pedig 
előnyösen ismert lyrai költő, a „Gumrai-arabi- 
kum“ nagy hatást ért társadalmi bohózat ünne
pelt szerzője és a „Mozogjunk1* irodalmi kör 
halhatatlan alapítója és örökös disztagja, kinek 
hervadhatatlan érdemeit a város polgársága 
annyira méltányolta, hogy a hajdani kanáhs-

Mai lapunk 8 oldal.

kath. egyesületei itt találkozhassanak, gyű
léseiket itt tarthassák, egymást bnzditvá, 
bátorítva, erejüket a társadalom újjászer
vezésére tömöritsék. Különösen szükségét 
fogják érezni ennek a megyei kath. körök 
akkor, amidőn egyházmegyénkint úgy lesz
nek szervezve, hogy a megye székhelyén 
fenálló kath. körrel egy egészet képez
zenek !

Hő kívánságunk, hogy Szt.-István 
városa legyen a s z í v , mely a vért és éle
tet átvigye Fejérmegyénk kath. társadal
mába.

Hogy ezt megvalósíthassuk, alólirot- 
takból egy házépítő bizottságot alakitottunk, 
melynek tanácskozásai odavezettek, hogy 
legalább 5UU00 forintnyi összeget kell össze
hoznunk 500 db. részjegynek kibocsátása 
által, melynek legalább felét a székesfejér
vári egyházmegye kath. közönségének köré
ben reméljük elhelyezni.

Kérjük tehát városunk és megyénk 
katholikusait, hogy nemes törekvéseinket 
támogatni, az ügynek pártfogókat szerezni, 
tájékoztatás czéljából pedig 1898. évi június 
1-ig a „ Belvárosi kath. köra elnökségével 
tudatni, hogy megvalósulás esetén hány 
részjegyet lenne kegyes jegyezni.

Tájékozásul közöljük főbb vonásokban 
a tervezetet:

partot nevéről keresztelte el, mondom ez a jeles 
lérüu is Spitzer urnák köszönheti, hogy Legénd- 
falvi Kottlik Zirzabella, a hökeblü honleány- 
kezével és szivével boldogította, mely körül
mény lehetőleg még fokozta az örökifjú költő 
lelkének teremtő erejét. S csak a napokban 
történt, hogy a Felmayer gyár mögött levő 
hídon egy életunt ifjút ragadott meg Spitzer 
ur, a ki éppen a hideg hullámokban szándéko
zott enyhülést keresni szivének sajgó sebére s 
im most jegyben jár a tulajdon háziasszonyával.

Csak egy szuszra ennyit említettünk fel 
ama megszámlálhatatlan mennyiségű Hymen- 
hir közül, melyek ott ékeskednek egy szertelen 
nagy aranyos rámában a kanapé fölött, Spitzer 
urnák elévülhetetlen dicsőségét némán, de ékesen 
hirdetvén, ki most megtörve bár, de fogyva 
nem, Hamletként tépödik egy nagy dolog 
méltó megoldásán, a minő még ez ideig nem 
fordult elő hosszú prakzzisában.

Ugyanis néhány hónappal ezelőtt egy 
élete virágjában levő özvegy telepedett meg a 
Havranek-utczában. Messze földről jött s a be
avatottak nyílt titokként emlegették, hogy 
férje Don Karlos hadseregének szénaliferánsa 
volt, midőn az Spanyolországot a bitorló 
amerikaiaktól visszafoglalta és ott a BarczeUo- 
nában felosztott hadizsákmány s a vállalat 
révén erősen megvagyonosodott. Don Gomez de 
Estevan — mert igy hívták a tőlünk emigrált 
derék legionárust, ki azelőtt a budapesti Sze- 
recsen-utczában lakott és promeszek eladásával 
foglalkozott, — a háború lezajlása után itt 
akarta fáradalmait a szerzett babérokon ki
pihenni, mivel hőn szeretett hitvese a Lődöző- 
utczában született, ám a kegyetlen végzet 
másként határozott és ö donna Rosalinda ki-

0 0 0 0 0 3 3 2



2

A  k özp onti egyleti házjr létesí
té s é r t  ^U kségfs fr%j b e n  ü r e g 
nek k ib ^ á ta ^ Ü ^  le # íe  ^00
drb. ^ ír e n k é n t ! 100 fetos i|négy fetos 
részletjegy b ö l á l l ó )  -részjegyé melyek- a 
tiszta jövedelemhez képest meghatározandó 
számban egyszer tartandó sorsolás utján 
kamat nélkül visszafizettetnének.

A  részvények visszafizetésére szolgál
nának a kath. kör, egyéb helyiségek bér- 
jövedelm ei s egyéb adományok stb. H ogy 
pedig az utókor hálás szívvel emlékezzék 
meg azokról, a kik a katholiczizmus szent 
ügyéért áldozatot hoztak, elhatároztuk, 
hogy megörökítjük neveiket és a ki egy 
részjegyet jegyez, annak neve az egyleti 
ház dísztermében elhelyezendő márvány
táblába vésetik, a kik pedig legalább 5 
frtnyi adománynyal járulnak a ház felépíté
séhez, neveiket egy diszalbumba írjuk.

Az egyleti ház létesítésére, annak 
kezelésére stb. vonatkozó szabályokat a 
részjegy-birtokosok által választott bizott
ság állapítaná meg, melyek a megyés Püspök 
megerősítése után nyernek végérvényességet.

K elt Székesfejérvárott, 1898. márcz. 5.
Ifj. Zichy János gróf,

elnök.
Gremsperger István, Krencz Ignácz.
apát-piebános, nlelnök.

Scheirich Antal.
Dr. Szabady József, Szegfű Ignácz.

Dr. Klaucz György.
Scblámmádinger Alajos- Kiss Arisztid,

titkár.

Közigazgatási bizottsági ülések.
A megyénél.

Fejérvármegye közigazgatási bizottsága 
tegnap délelőtt tartotta meg május havi ülését 
a megyeház kistermében báró Fiáth Pál főispán 
elnöklete mellett.

Jelen voltak: Hussár Ágoston alispán,

mondhatatlan keservére Karakó-Bödögén, midőn 
már czéljáboz közeledett, kolera-nosztrasz kö
vetkeztében elhunyt. A gyászbaborult özvegy 
azonban szerencsésen hazaért és itt lakást bé
relt, a hova összes pénzével és szívfájdalmával 
azonnal be is költözködék. Később azonban 
úgy találta, hogy nem jó az özvegynek 
egészen támasz nélkül lenni a nagyvilág
ban, tehát elhatározta, hogy uj élettársat 
keres, a ki méltó lesz betölteni az elköltözött 
helyét.

Eszébe jutott, hogy mielőtt a sors dón 
Gomez karjaiba vezette volna, egy ifjú volt 
szivének álomképe, ki a Morgenstein Áron 
speditőr-irodájában dolgozott, napi hetven kraj- 
czár ellenében. Az az ifjú szép volt, mint 
Absolon, de szegény, mint Lázár. Lelkében 
azonban fényes tehetség lakozott, mely öt, mint 
inondá, egykor kimagaslandó alakká predeszti
nálta, de mely az idötájban csak titkon lappan
gott benne, néha egy-egy alanyi költeménynyel 
jelentvén magát, melynek alanya mindig Rosa
linda (akkor még Száli) volt. Ámde, mint az 
öreg Cogelstein papa mondotta, szemforgatás- 
hol nem lehet megélni; hát egy szép napon 
csak megjelent Kohn nr, a ki már akkor is 
promeszekben utazott és megkérte a kezét. A 
sok rábeszélés, Ígéret és szidás megtette a 
hatást és Rozália Kohnné lett, mely esemény
ben Kohn ur elegáns megjelenése, különösen 
ellenállhatatlan pepita nadrágja is döntő szere
pet játszott. Aztán következett a többi. Az 
első szerencsés börzespekulácziót követte a 
többi, végül betetézte az egészet a bábom, a 
hol minden elhullott ló, csengő aranyak alak- 
jábau került vissza a jeles szénaliferáns zsebébe, 
s mikor már nyugodtan élvezhette volna fárad-

EEJERMEGYEI NAPLÓ.

Seüts .......
dr. iUattgüffy
Fenéhez JnuJpénzMajfigaz^té/; dmiFtjr^a

—  - * 4  Festet^  BeégSikirLfmond t. föcivos, - ~ y ^ .  triiü:
fe lügyelj igrécsy 'IHiklós kgf<. méraftk, 
PáfclközsÁháásági iljslöadóí 
ügyész, jtotefisa SSfcdor * ^ 8 * -
zők, dr. Seüts Andor, Ssüts Sándor, Vertessy 
József, Molnár Béla, Betrich Zsigmond, Kenessey 
Gyula, Verebi Vcgh István és dr. Pajzs Gyula 
bizottsági tagok.

Az elnöklő főispán az ülést megnyitván, 
Hussár Ágoston alispán felolvassa rendes havi 
jelentését, mely szerint a megye területén a 
lefolyt hónapban semmi nevezetes esemény nem 
történt, egyben bemutatja a csendörségröl szóló 
jelentést, mely tudomásul vétetik.

Ssüts Arthur főjegyző előadja, hogy a 
bicskei határban készítendő vízvezetéki árokhoz 
szükséges terület kisajátítását a miniszter meg
engedte, melynek eszközlésére Seüts Arthur 
elnöklete alatt Gyapay Pál és Tamássy Árpád 
bizottsági tagok küldettek ki.

Több moóri, bodajki, sörédi és p.-egresi 
lakos kérelmére útadó törlés engedélyeztetett, 
úgyszintén a kivételes nösülési engedélyért való 
folyamodások fölterjesztetnek.

Hattyufy Dezső árv, elnök jelentése az árva
szék ügyforgalmáról, tudomásul vétetett.

A  tiszti főorvos jelenti, hogy a lefolyt 
hónapban 76 házasságkötés történt, azonkívül 
a mennyiben született 694, meghalt 452, a lakos
ság száma 242-vel szaporodott. A  gyermekbe
tegségek közül különösen a kanyaró öltött ve
szedelmesebb jelleget némely községben. A  fer
tőző betegségek közül még szórványosan tra
choma esetek is fordultak elő a megye terüle
tén, azért batároztatott, hogy a löszolgabirák 
felszólittassanak az ellenőrzés szigorú teljesíté
sére, hogy a betegség terjedése idején meg
gátoltassák.

A  pénzügyigazgató jelentése után Krécsy 
Miklós kir. mérnök előadja, hogy a bizottság 
azon kérelmét, miszerint a déli vasút uj díj
szabása megváltófetassék, a miniszter elutasí
totta. A z Uj-iSzőny-Székesfehérvári vonalon 
közlekedő vonatok menetrendjére vonatkozólag 
a főispán indítványára elhatároztatott, miszerint 
felirat fog intéztetni a közlekedésügyi minisz
terhez az iránt, hogy a most reggeli fél 5 óra
kor induló vonat indulási ideje a közönség érde
keire való tekintetből megváltoztatandó legyen.

A  sárbogárdi vasút közigazgatási bejárá

ságának gyümölcseit, meghal, itt hagyva öt 
rokon és szülő nélkül, egymagában.

Mikor már elsírta összes könnyeit, el
határozta hogy férjhez megy, igenis férjhez, de 
most már a maga választása szerint. Óh, ha 
most akadhatna egy olyan gyöngéd, költői lé
lekre, a ki visszapótolná neki mindazt a szépet, 
a mi után egykor hasztalan esengett, a mit a 
végzet akkor, mosolygó ifjúságában megtagadott 
tőle. Erezte, hogy férjét soha sem szerette 
azzal az ábrándos szerelemmel, a mit a szegény 
versiaragó zseni lobbantott föl szivében, s ha 
most annyi elvibarzott év után ahhoz hasonlóra 
akadna, bizony megtalálná azt a rég óhajtott 
igazi boldogságot.

-----— mo g v a i i u^Ub L VclIUSL
teljesen ismeretlen, Spitzer úrhoz fordult, a kir 
működése, mint már említettük, tényleg csodái 
müveit. Spitzer ur keblét a végletekig feszite 
a kilátásba helyezett csinos provízió és röH 
a kutatáshoz fogott. Azonban szörnyülköd 
kellett konstatálnia, hogy mióta Tamásfi Juli 
Cézár a nagy ódaköltö is letépte fejéről 
babért a boldogság teljes rózsáiért, azóta Iá 
passal sem lehet találni az Ösvárosban dón 
Rosalinda igényeinek megfelelő férjet.

Puhatolózni kezdett tehát a vidéken is, 
vajmi kevés sikerrel, mert ámbár a lyrai k 
tök száma immár százezerre szaporodott, dón 
Rosalinda fitymalva lökte félre a stylszerü 
hodrozott, illetve kuszáit hajú férfiak lé* 
számra érkező arezképeit. Az egyiket tulsg 
san fiatalnak talalta, a másik kancsalitott 
harmadik szeméből pláne gálád pénzvág. 
vélt kiolvasni, s Így tovább. Szóval egyik s 
tetszett.

s*
sá ró lv g^ h jetl^ ^ zöl^ vet^ ^ m iin aate i.

J t l |  u |^ b e s z S tp n ÍÁ Z| | l 8nZaer^
alisplm töíyjipk feiszólaláaöísutáaií iezen 
tűzetés megvizsgálásával a főszolgabíró 3  
bízatott-.' M ■ -fi! É: ál l  :í t-,<> 8
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A főispán indítványozza, hogy a költsé
gek aránylagos megállapítása végett ezen ügŷ t 
miniszteri kiküldöttel óhajtaná rendeztetni. Ej. 
fogadtatott.

Következett gr. Festetlek Benno kir. tan
felügyelő előterjesztése, mely szerint több 
község folyamodott a tanítói korpótléknak 
államsegélyből leendő fedezése végett. A kér
vények pártolólag fognak felterjesztetni & 
kultuszminiszterhez.

Végül tudomásul vétetett a kir. ügyész
ség jelentése, s az ülés pont 12 órakor be
fejeztetett.

A városnál.
Székesfejérvár sz. kir. város törvényhatósági 

bizottsága ma d. e. 10 órakor tartotta rendes 
havi ülését a városház üléstermében.

Jelen voltak: Br. Fiáth Pál főispán, Hav- 
ranek József polgármester, Tóth István iöjegyzfi, 
gr. Festetlek Bennó tanfelügyelő, Újházi Sándor 
kir. ügyész, Gadics G yörgy kir. mérnök, dr. 
Fanta Adolf, Tóth Aladár, Tóth Arthur, Fittler 
Béla, dr. Saára Gyula, dr. Bierbauer Viktor, 
Dieballa György, Kovács István, és Álmássy 
János.

Az elnöklő főispán az ülést megnyitván, 
Tóth István főjegyző felolvassa jelentését 
múlt hó folyamán előfordult mezörendöri# 
hágásokról és megemlíti, miszerint a közigaz
gatási bizottság átirt a hatósághoz, hogy‘a 
csikvári ut mentén elhelyezett ürgödrök tovább
viteléről gondoskodjék, mert azok a mostani 
körülmények között a köztisztaság követelmé
nyeinek tppen nem felelnek meg, mire a ható
ság kijelentette, hogy ez iránt intézkedni fog. 
Továbbá jelenti, hogy a földmivelésügyi minisz-

Spitzer ur ekkor merész tettre határozta 
el magát. Fölutazott Budapestre és ókesszólá- 
sával annyira behálózta a gyermekszivű Pósa 
Lajost, hogy az 1 érán dúlt vele Fehérvárra, ház- , 
tüznézöbe. A  dolog annyival is könnyebben; 
ment. mivel Pósa,. mint hírlapíró és bakfis. 
körökben sűrűn emlegették, megunván rideg 
agglegényi állapotát, komolyan kezdett fog- : 
laikozni a házasság gondolatával. Az a géné- 
ráczió ugyanis, mely öt le kedvesebb bácsijaként 
szerette, felnőtt, és a verseket maguk gyártót-: 
ták, a nyomukba lépő fölvilágosultabb ifjúság 
pedig blazirt mosolylyal fordult el Pósa bácsi: 
költészetétől és franczia regényeket olvasott.' 
Ezen való bujában tehát Pósa bácsi ráadta 
fejét, hogy ezután a páros élet csöndes örömei
nek fogja szentelni hátralevő napjait és Spitzer 
ur kalauzolása mellett egy szép májusi dél
előtt beállított donna Rosalindához. 3 '.

A  derék hölgy, a ki miatt Pósát akár .a 
kalmük nemzet vallhatta volna dicső fiának 
annyira nem ismerte eme jelesünket, hogy hú' 
dőn Pósa az első emberpár példájával vezette 
be a társalgást, s ennek kapcsán már-már oda
jutott hogy a maga dolgára térjen, donna 
Rosalinda ekkor szérónyen, de szemérmese 
közberebegett: 1

— De hát ha ilyen szándékkal jöttük®! 
miért nem hozta mindjárt magával a ken 
fiát ?

Pósa bácsi eleiutén meglepetésében szóh?‘ 
sem jutott, majd pedig mint a ki elete 
először, de nagyon csalódott, sin hangon ?z 

»Az én házasságomat is elfujta a szellő!* 
Azóta Pósa bácsi nyomtalanul eltSni-
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tér a bizottságot azon kérelmével, miszerint 
azon munkások, a kik a város területén vállal
nak munkát, ne legyenek kényszerítve munkás- 
igazolványt váltani, elutasította.

A déli vasút igazgatósága megkerestetett, 
hogy a most érvényben levő 20 szelvényes 
menetjegyfüzetek mellett 10 szelvényeseket is 
bocsásson ki, de ezen kérelmet az igazgatóság 
nem teljesítette.

Báró Fiáth Pál főispán indítványára a 
bizottság felír a kereskedelemügyi miniszter
hez a Szöny felöl ide délután Va 5-kor érkező 
vonatok menetrendjének megváltoztatása iránt, 
hogy az utazd közönségnek a helyiérdekű va- 
putakra való átszállása a kedvezőbb csatlakozás 
által megkönnyítessék.

Dr. Bierbauer Viktor tiszti főorvos a köz- 
egészségi viszonyokról tesz jelentést, melyek 
általában kielégítőnek mondhatók, a mennyiben 
fertőző betegség a város területén nem fordult 
elő. A himlőoltás, mely április 17-én vette 
kezdetét e hó végéig előreláthatólag teljesen 
befejeztetik. A  születések száma 92, a halálo
zás 24-gyel kevesebb. Konstatáltatott, hogy az 
újonnan épített lakásokba való beköltözés előtt 
eszfeözlenaö orvosi vizsgálatok meglehetősen 
hanyagul teljesittetnek, itt tehát szigorúbb el
lenőrzésre lesz szükség.

Következett az árvaszéle és a pénzügy- 
igazgatóság jelentése, melyekben semmi jelen
tékenyebb eset nem fordult e lő ; végül Grádics 
áll. mérnök referált a törvényhatóság területén 
levő utak állapotáról.

A ülés Va 12 órakor végződött.

A műkedvelők.
Vasárnap fényes estéje volt a székesfejér- 

vári színháznak. A  Vörösmarty-kör állandó 
műkedvelő társulata tartotta ez estén harmadik 
s egyszersmind legsikerültebb estéjét.

Még sajnálnunk kell, hogy műkedvelőkről 
írunk, annyi szépet és jót tudunk róluk mon
dani s a nagyközönség azt hiszi, azt hiheti, 
hogy ez a műkedvelők iránti elnézésből történik. 
Pedig büszkén elmondhatjuk, hogy a legjobb 
vidéki színtársulatoknak is dicséretére váltak 
volna a mi műkedvelőink által bemutatott elő
adások.

Az utolsó három előadás volt a legsike
rültebb s elmondhatják, hogy a vasárnapi elő

adások a közönség lelkes tüntetése között foly 
tak le.
í nAprddu czimü dramolett volt az első
darab. Már a szinpad berendezése is hatásos 
volt a a korhű berendezés Wéber Károlyné és 
Bee Istvánné fáradhatatlan buzgalmát dicsérték. 
A  jelmezek pedig a budapesti népszínháztól 
kerültek hozzánk s fényes kiállításuk igen elő
nyösen emelte a darab hatását. A  szereplők 
közül elsőnek Gánóczy Elvirát kell említenünk, 
a ki fényes jelmezében elragadóan szép volt. 
Játéka, szavalata, komoly tanulmányra vallot
tak s az apróddal való jelenetben az érzés me
lege áradt ki szavaiból. Ifj, Fiáth Imre rendkívül 
csinos apród volt s már megjelenése a néző 
közönség fiatal hölgyeit magával ragadta. Kel
lemes orgánuma, diskrét játéka pedig megsze
rezte számára a sok tapsot Juraszele János ez
úttal is sokoldalúságát igazolta az öreg várur 
szerepében, a melyet komoly méltósággal, he
lyenként pedig nagy drámai erővel játszotta 
meg. Palánszky kis szerepében igeu ügyesen 
egészítette ki az ossz játékot.

Másodiknak a „Barátságból14 czimii vígjá
tékot adták. Keczán Ella rendkívül kedves volt 
naiv asszony szerepében és látva fiatalságának 
bájos szépségében, senki sem csodálkozott, hogy 
Korniss Zoltán olyan vakmerő volt s belé sze
retett. Uamvasy Erzsiké Lucy szerepét rendkívül 
érdekessé tudta tenni játékának komoly előke
lőségével. Természetesen a darab legnagyobb 
és leghálásabb szerepét játszva, a siker orosz
lánrésze gróf F’estetich Bennót illeti, a ki utá
nozhatatlan volt Trotter szerepében. A közönség, 
nem fogyott ki a kaczagásból mikor a 
színpadon volt. Kitűnő maszkja, koczkás nad
rágja s óriási kalapja csalt kiegészítője volt 
pompás játékának. Gáspár Károly is nagyon 
ügyesen játszott az ügyvéd szerepében és elő
kelő nyugalmával igen sikerült ellentéte volt a 
szenvedélyes Trotterneb.

Utolsónak maradt a „Valami hibája van8 
czimü vígjáték, a mely méltó sikerrel fejezte 
be a műkedvelő társulat háromnapos diadalutját.

A  darab maga tele van a legbaczagtatóbb 
jelenetekkel, a melyeket a kitűnő szereposztás 
következtében nagyszerű előadásban élveztünk. 
A  közönség folytonos kaezagásban volt az 
egész előadás alatt.

Roszberger Ilona mint Cecil utolérhetetlen 
volt. A rendetlen, perlekedő asszonykát a leg
nagyobb virtuozitással személyesítette és az ö 
játéka dicséretére válnék bármely hivatásos

színésznőnek. Méltó pártnere volt Wéber Józsa 
az elégedetlen szobaleány kitűnő szerepében, a- 
melyet mindvégig rendkívül kedvesen játszott- ‘

Juraszele Jánosról már csakugyan kellene 
valami nem hízelgőt írnunk, mert az találják: 
hinni azok, a kik nem voltak az előadásokon,, 
hogy megvesztegette a helyi sajtót s azért 
dicséljük öt annyira. De kénytelenek vagyunk 
róla minden alkalommal a leghizelgöbb szavakkal 
megemlékezni, mert játéka olyan tehetségre és 
szolgalomra vall, a mely fölött egy-két elismerő 
kifejezéssel napirendre nem térhetünk. Különö
sen excellált az utolsó darabban, a melyben a- 
közönséget valósággal könnyezésig megkaczag- 
tatta alakításával. Dr. Palánszky ezúttal is elő
kelő játékával járult hozzá a sikerhez.

Kihívásokban bőven kijutott a szereplők
nek, úgy nyílt jelenetekben, mint a darabok 
végén többszörösen kihívták valamennyi őket.

A  közönség ezúttal is megtöltötte a szín
házat s csak a karzat volt üres s a másotfik 
emeleten voltak még ülőhelyek. A  földszint s a 
páholyok a legelőkelőbb közönséggel voltak tele.

Az előadás végeztével igen kedves jelenet 
játszódott le a színpadon. Szögyény-Ma rich Julia 
a jótékony nöegylet védnöknője s kíséretében 
a jótékony nöegylet vezetősége, kik között ott 
láttak Béé Istvánnét, Lichtneckert Antalnét, Kari 
Istvánnét, Schnetzer Nándornét Szabady Józsefnél 
stb. urhölgyeket, — a színpadra mentek, hogy az 
egy begy ült műkedvelői társulat tagjainak a 
jótékony nöegylet érdekében kifejtett fárado
zásukat megköszönjék. Szöggé ny-Marich Júlia 
védnek szokott ékesszólásával csinos lendületes 
beszédet intézett a műkedvelőkhöz, a melyben 
kifejezést adott a jótékony nő egylet köszöne
tének, azért a szives fáradozó sért, a welylyel 
a jótékony nöegylet pénztárát gyarapítani tö
rekedtek. A műkedvelői társulat nevében pedig 
Vériessy József igazgató válaszo lt  a védnüknö 
beszédére s a szép ünnepély 1 /kés éljenzéssel 
ért véget. “

A jól megérdemelt dicsőség érzete társas 
vacsorára gyűjtötte össze előadás után a mű
kedvelő társulat tagjait. A  meghívott vendé
gekkel együtt 80 terítéket számítottak s meg
történt a Vörösmarty-körben ezúttal az a ritka 
eset, hogy jóval többen jöttek, mint a hányra 
számítottak, ngy hogy körülbelül 120-an le
hettek jelen azon a kedélyes társasvacsorán, 
melyen mindenekfeiett a műkedvelő társulat 
diadalát ünnepelték. Elsőnek Vériessy József a 
színtársulat, direktora szólott az ö ismert köz-

Wolfner pedig csöndes rezignáezióval csak 
ennyit jegyzett meg:

— Az Dr adta, az Ur elvette . . .
*

Ennyi balszerencse közt és ily sok viszály 
után ül Spitzer ur nagy busán a kanapén, mi
dőn nyílik az ajtó és egy szikár, de kopott 
férfiú rohan be rajta s rövid habozás után 
megáll a letört alak előtt, illendőképpen meg
hajtván magát.

— Turulfi Elemér vagyok, a „Székes- 
fehérvári Ordítóa belmunkatársa.

Spitzer ur fölállt.
— urvendek, -  szólt tompán.
— Uram, — kezdé a látogató, ki ritkás 

pemzliszakalt és mindkét szemén monoklit 
viselt — én azért jöttem önhöz, hogy valami 
jóravaló hölgyet ajánljon nekem, némi hozo
mánynyal. Özvegy is lehet, de ez esetben a ho
zományt kissé erősebben kell hangsúlyoznom.

— Spitzer ur agyán pokoli ötlet villant 
keresztül.

— Szokott ön verseket Írni? — kérdezte, 
miközben szemei csillogtak mint a hiuzé.

— Hogy szoktam-c? — kiáltott a kérde
zett és e perezben egész kifejezése híven em
lékeztetett a visszaküldött fényképekre — azt 
kérdezi ön, hogy szoktam-e? tőlem1, a ki min
den akadémiai pályázaton szerepelek!?

Spitzer ur szemei cinikusan tapadtak az 
előtte álló férfiúra.

— És rendesen megnyeri a pályadijat?
— A  pályadijat! — nyögte az ás szo

morú mosolylyal lóbbálta nagy fejét. Milyen 
uaiv ember ön 1 Hát azt hiszi, győzhet ott az 
igaz, a kinek • szárnyas eszméin kivül semmi

egyebe nincsen, azokat pedig a szűkkeblű 
bírálók megérteni sem képesek!

— És mégsem csügged el, ez szép — 
bátorkodott megjegyezni Spitzer ur.

— Csüggedni? Én? — kiáltott fel a meg 
nem értett költő. — Soha, uram, soha! Mig 
egy idegszál él bennem, mely buzdít, mig a 
tollat birom, mig szólni tud az ajkam,  ̂hogy a 
lelkemben nyüzsgő gondolatokat kifejezhesse, 
addig nem szünök meg folytatni az igazságnak 
harczát, melynek elvégre is diadalmaskodnia 
kell a sötétség felett!

És arcza lángolt, mint egy égő fáklya.
S azonkívül mit szokott még Írni? -  

bérdé Spitzer ur, ki már kezdte magát kényel
metlenül érezni.

— Híreket, czikbet, leleplezéseket, szini- 
:ritikát s más egyebeket — felelt a költő, 
nibözben kalapját igyekezett előkeresni, melyet 
íz előbb méltó felháborodásában messze elhaji- 
ott. -  Tiz év óta sürgetem a vízvezetéket, a 
űtási és fövenyi földeknek parczelláztatását, 
nind hasztalan. Már igazán meguntam ezt a 
lolgot — tévé hozzá sóhajtva.

— Azért kellene a pénz is, az az hogy az 
Lsszony — folytatta, — hogy fordíthatnék a 
,örömön. Fölháborodik a lelkem, ha meggondo- 
om, hogy most nyomorult havi negyven forintért 
ámogatom a Pulszbi-kormányt, holott csekély 
őkével uj lapot indíthatnék magam, hogy 
ísszetöríem azt az átkos bandát, mely a hatal- 
nat bitorolja. Mert nagy tehetséget érzek ma
iamban, a mi - igy meddőségre van kárhoz
tatva. Ért ön engem, uram?

— Értem, értem — mondá Spitzer ur 
neghatottan s már találtam is önnek való asz-

szonyt. Szép is, gazdag is, sőt még eléggé 
fiatal, éppen önnek való.

— Hol van ö ? — riadt tel az ifjú és meg
ragadta Spitzer ur kezét.

E perezben megnyílt az ajtó és egy göm
bölyű női alak tódult be rajta. Májszin selyem- 
ruha simult impozáns termetére, fején kék 
Rembrandt-balap díszelgett óriási toliakkal s 
nyomában orgona-illat terjedt szét a füstös 
szobában.

Donna Rosalinda volt.
Turulfi agyában a hölgy megpillantásakor 

holmi reminiszcenciák kezdtek kibontakozni a 
homályból és mereven maga elé nézett. Meg- 
illetődöttnek látszott. A  hölgy pedig a mint 
lassan ráemelte diószin szemeit, egyszerre 
szivéhez kapott és olyan sikoltással, mely 
Jászai Marinak is becsületére vált volna, oda
rohant az iíjuhoz és átölelte.

Ebből az ölelésből költőnk hasztalan pró
bált volna kibontakozni, de nem is kivánt. Első 
és utolsó szerelme, mely valamikor oly élén
ken lobogott szivében, az egyetlen, mely földi 
nőt illetett, egész erővel föltámadt szivében 
és valami kimondhatatlan édes melegséggel 
töltötte el. Sirt.

— Elemér! — zokogott az asszony.
— Rozália! — fuldoklott amaz.
— Végre föltaláltalak — rebegték mind-

Spitzer ur maga is oly meghatottalak 
látszott, hogy gyöngéden keblére vonta iró- 
diákjáuab, ama Tnlpenblüh Lehelnek boglyas 
fejét és az ablakon betóduló májusi napsugár 
megaranyozta ezt a festő ecsetére méltó jelenetet.

Minden jó, ha a vége jó.
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■vétlenségével üdvözölve a szintársulat derék 
tagjait, a kik olyan fényes diadalt arattak, 
hogy egészen meghódították a közönség szivét. 
Aztán Gebhard Bódog a jótékony nőegylet 
titkára, & jótékny nőegylet nevében köszön
tötte fel a műkedvelői társulatot, különösen 
pedig Vertessy igazgatót és Jiiraszek János 
főrendezőt. Gróf Festetich Bennó a lelkes má- 
kedvelök egyike, a bohém társaság tagjainak 
nevében igazgatójukat, Vértessy Józsefet kö
szöntötte fel, a kinek fáradhatatlan buzgalma 
és erélye szerezte meg mindnyájuk részére a 
három napi dicsőséget. Azután Vértessy József 
a sajtó iránti elismerését lerovandó, a helyi 
sajtóra ürité poharát. Végül pedig dr. König 
Béla, mint udvarias gavallérhoz illik hölgy
kollégáira mondott csinos felköszöntöt s a 
szavait követő éljenzéssel véget ért a felkö
szöntök sora. ,

A mulatozás azonban csak ezután kezdő- 
dött meg. A  fiatalság megkezdte a tánczot s az 
egész kivilágos bivirradtig tartott. J ölen voltak: 
Báró Jenöné, Bereceky Miksáné, Gádics Adolfné, 
Gánóczy Flórisné, Gárpár Károlyné, Gebhard 
Bódogné, dr. Huszár Adolfné, Hamvassy Ti va
damé, Juraszek Jánosné, Keczán Izidoráé, Ka
szás Ignáczné, Prém Józsefné, lieé Istvánná, 
Boszberger Károlyné, Say Ferenczné, Say Ru- 
dofné, Szatöri Gyuláné, Szemére Ödönné, Tóth 
Gézáné. Wéber Károlyné, Vértessy Józsefné, 
Bauer Ella, Gánóczy Elvira, Hamvassy Anna és 
Erzsiké, Krasznapolszky Ida, Keczán Ella, Mattisz 
Ilonka, Prém nővérek, Poór Edith Boszberger 
Ilona, Béé Izabella és Mariska, Bády Margit, 
Say Thekla, Schioarzbach Flóra, Vértessy Matild, 
Wéber Anna és Józsa.

H Í R E K .
— A kirá ly  Budapesten. Ö felsége a 

király kedden este 7 óra 20 perczkor érkezett 
a nyugati pályaudvaron Budapestre és szerdán 
délelőtt fogatta a delegácziókat a budai vár
palotában. A  király a delegácziók tárgyalásá
nak egész ideje alatt, körülbelül május hó 
végéig marad a székfővárosban. Közben több 
udvari ebéd lesz, melyre a delegáczió tagjai 
lesznek hivatalosak. Ezúttal a király a Vér
mezőn csapatszemlét is tart a katonaság felett.

—  A katholikus kör háza. Mai lapunk 
vezérczikkében közöljük azt a lelkes fel
hívást, melyet a székesfejérvári katholikus 
kör házépítő bizottsága kibocsátott. Ajánljuk 
a felhívást azoknak a figyelmébe, a kik 
nem csak hangoztatják, de érzik is katho
likus voltukat!

— A szt. Ferenczrend bomlása. Sajná
latos jelensége a szt. Ferenczrendnek az, hogy 
most egyre-másra jelentkeznek tagok, a kik a 
rendből kilépnek. Mint tudjuk, a rend székes
fejérvári házából is ketten távoztak s a vidéki 
lapok alig győzik regisztrálni a kilépési híreket. 
Mint a „ Nyitramegyei Szemle“ irja Prunner Bá
lint, pruszkai ideiglenes káplán saját kérelmére 
dimissiót kapott a rend generálisától. Ilyen 
di missiót kapott a körmöczbányai házfönök és a 
beezkói konvent tagjai a quardiánt kivéve mind. 
Prunner felvételért folyamodik az esztergomi 
föegyházmegyébe; a beezkói francziskánok 
Amerikába készülnek kivándorolni. Őszinte saj
nálattal látjuk e derék, hazafias rendnek a 
pápai rendelet következtében való felbomlását.

— Tűzrendészen felügyelők . Fejérvár
megye főispánja a megyei tűzoltó-szövetség 
kérelmére a községi tűzrendészet ellenőrzéséről 
szóló szabályzat alapján a megye minden egyes 
járásába egy-egy tüzrendészeti felügyelőt neve
zett ki és pedig a székesfejérvári járás területére 
báró Mennsiorf Géza földbirtokost, a vaáli já
rásba Tamássy Árpád földbirtokost, a moóri já 
rásba Ultz Nándor föszolgabirósági hivatalnokot, c

a sárbogárdi járásba Balassa Gyula földbirtokost, 
az adonyi járásba pedig Lénk Béla uradalmi 
tiszttartót nevezte ki.

— Hymen. Dr. Gsöppenszky Mihály ügy
véd, városunk ifjúságának egyik legkiválóbb 
alakja e hó 8-án eljegyezte Veiehinqer Sándor 
polgártársunk rendkívül bájos és szellemes 
leánykáját, Emíliát.

—  A vízvezeték . Farkas Kálmán főmér
nök, a földmivelési minisztérium megbízottja e 
hó 9-én megjelent a városházán, úgyszintén a 
Bumpél és Wáldegg ezég képviseletében Haluska 
J. mérnök is s Havranek József polgármesterrel 
és Dieballa György biz. taggal hosszabb érte
kezletet tartottak a vízvezeték ügyében. K i
dolgoztak egy 15 pontból álló javaslatot, me
lyet legközelebb a nagybizottság elé fognak 
terjeszteni.

— Tenuis-klub. Éppen nem mondhatnék, 
hogy rohamosan ragad magával bennünket a 
kultúra áramlata. Moóron például már még is 
unják ezt a játékot, a mire ezideig szerencsére 
nem sikerült jó magyar kifejezést találni, ná
lunk pedig csak most lépett a megvalósulás 
stádiumába a lawn-tennis-klubnak rég meg
pendített eszméje. A  klub elnökévé ugyanis^ a 
vasárnapi értekezleten egyhangúlag br. Ftáth 
Pál főispánt választották, a szépnevü sport 
műszaki vezetését pedig egy háromtagú igaz
gatóságra bízták, melynek tagjai lettek: Béla- 
váry Burchardt Rezső, Kornis Zoltán és dr. 
Schlámmadinger Jenő, a kiknél a fölvételre 
aspirálók egyre-másra jelentkezhetnek.

— Uj anyakönyvvezetö. A  belügyminisz
ter Babay Jenő dobosi jegyzőt az újonnan lé
tesített dobosi anyakönyvi kerületbe auyabönyv- 
vezetővé nevezte ki.

— M eghívó. A  székesfejérvári belvárosi 
katholikus kör folyó hó 15-én délelőtt 11 órakor 
saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgy: Az építendő központi kath. egyleti ház 
ügye. Mely közgyűlésre a kör összes tagjai 
tisztelettel meghivatnak. Kelt Székesfej érvárott, 
1898. évi május hó 10-én. Az elnökség megbí
zásából: Kiss István Arisztid, titkár.

— T ökéletlen - virtus. A kik lapunk 
szellemét, irányát figyelemmel kísérik, könnyen 
meggyőződhetnek arról, miszerint annak min
den szavát Önzetlen igazságszeretet sugallja. 
Nem személyeskedünk ott, a hol az általános 
hibát kell ostoroznunk és egyes gyarló kivé
telek miatt nem ítéljük meg a társadalom 
külön vett osztályainak összességét. Ez esetben 
is csak egy veszedelmes virtuskodásnak egy
szerű regisztrálására szorítkozunk, melynek el
követőjét a közönség ítéletére bízzuk, minősítse 
mindenki úgy a mint neki tetszik, a maga 
véleménye szerint. — Tegnap reggel, midőn a 
palotavárosi elemi iskola növendékei a reggeli 
miséről az iskolába vonultak, szembe jött velük 
Takács (Reichmann) Miksa idevaló lakos, a ki 
bár a széles utczán elég kényelmesen kitér
hetett volna, kocsijával egyenesen a rendben vonuló 
gyermekek közé hajtott s csak a véletlennek kö
szönhető, hogy az okozott ijedtségen kívül 
nagyobb szerencsétlenség nem történt. Többen 
láttak ezt a felháborító jelenetet és hangos ki
fejezést adtak megbotránkozásuknak, mig Reich- 
man vígan tovább kocsikázott. Mint halljuk az 
esetnek folytatása is lesz, mert Nyéki osztály
tanító jelentést tett a rendőrségnél.

— Mulatság. A  székesfehérvári fodrász 
ifjúság e hó 30-án a polgári lövőház díszter
mében műkedvelői szinielöadással egybekötött 
jótékonyczélu tánczvigalmat rendez. Ez alka
lommal előadják a „Gyimesi vadvirág*-ot, Géczy 
István nagy hírre kapott népszínművét. Belépti 
dij személyenkint 1 írt, családjegy 2 személyre 
1 frt 50 kr., 3 személyre 2 torint. Felülfizetések 
tekintettel a jótékonyczélra, köszönettel fogad
atnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Sándor ne löjj! Múlt lapunkban e 
czimen megjelent közleményünket, melyet dr. > 
Hermám Sándor ügyvéd levele alapján irtunk 
meg, ugyancsak ö a következőkép kéri refetifi. 
kálni. Uténna gondolva az eseményeknek háti--1 
rozottan emlékszik, hogy Vértess József tanár 
nem azt kiáltotta „Sándor ne löjj“, hanem 
„Sándor ne vedd elő a revolvert" s ö sem azt ‘ 
kiáltotta vissza : „Minek ez ostobajkiabálás" _  
hanem azt, hogv „Ugyan minek kiabálsz." 
annál is inkább kötelességének tartotta rek- 
tifikálni, nehogy valaki azt higyje, hogy g 
Vértess József tanárt megsértette volna.

— A „Fehérmegyei Tanítótestület"
székesfehérvári járási köre f. é. május hó 12-én 
d. e. 10 órakor tartja rendes tavaszi közgyűlését 
a polgári leányiskola dísztermében. A  gyűlés 
tárgysorozatának nevezetesebb pontjai: Festetich 
Bennó gróf kir. tanfelügyelő szabad előadása 
németországi tanulmányút járói. — „A szív és 
észképzés eszközei a népiskolában.* felolvassa: 
Geiszt József tanitó. Pályatételek kitűzése.

— A választók összeírása czéljából a 
városi központi választmány e hó 9-én a pol
gármester elnöklete alatt ülést tartott. A jövő 
évi orsz. képviselő választók összeírása Tóth 
Arthur elnöklete alatt Langer János és Laufe- 
nauer Ferencz választmányi tagokból álló 
bizottságra bízatott. A z összeírás f. bó 2ü-án 
d. u. 2 órakor kezdődik és junius 5-ig tart.

— V erseny szavalat. A  székesfejérvári. 
kath. legényegylet f. hó 8-án este tartotta 
utolsó estélyét ez idényben. A  tanulságos, 
szivet és lelket nemesítő felolvasások, szavala
tok, énekek, játékok ezzel befejeztettek, hogy 
az egylet más irányban törekedjék az ifjúság" 
lelkére hatni. A  cyklus befejezéséül verseny
szavalat tartatott az egylet helyiségében szép 
számú közönség előtt. A  kitűzött jutalomtár
gyak közül első dijat Berta Ferencz, másodikat. 
Nehr János, harmadikat Látics István r. tag 
nyerte el. Végül Látics György, egyleti alelnök 
buzdította az ifjúságot az Isten, király és haza 
szeretetére!

— A szöllöhegyközség választmánya 
f. hó 8-án dr. Kövesi István elnöklete alatt 
ülést tartott, mely alkalommal a jövő évi 
költségvetés elkészítésével dr. Kövesi István 
elnöklete alatt Langmár Gáspár, Lasits István 
Nemsits Gyula és Rákáts Lajos vái. tagok 
lettek megbízva. A választmány egyben figyel
mezteti a szőlősgazdákat, hogy a peronospora 
ellen való védekezést idején foganatosítsák, 
hogy a permetezés e hó végéig befejezhető 
legyen.

— Egy angyallal több . . . Régen meg
mondotta a költő és vallják a szivek, hogy 
minden szeretet között legtisztább az édes
anyának gyermekéhez való szeretete. Az az 
önző gondolat nélkül való tiszta odaadás, az 
az áldozattól vissza nem rettenő gyöngéd sze
retet, mely megnemesiti a legegyszerűbb szivet 
és a gyarló teremtményt felemeli az Istenhez. 
Ezt a szeretetet osztályozni nem lehet, ebből 
egyforma rész jutott gazdagnak, szegénynek, 
sőt elmondhatjuk, hogy a kettő között legjobban 
megőrzi ezt a kincset anádfödelü viskó egy
szerű lakója. Megtörténhetik azonban, hogy a 
tulságba vitt anyai szeretet keserű könyeknek 
lesz okozója. íg y  Pásztor Sándor Börgőnd 
pusztai cselédember ifjú felesége, a kit mosolygó 
édes kicsi leánykával ajándékozott meg az Isten, 
annyira szerette azt a neki jutott apróságot, hogy 
elaludni sem tudott, mig nem hallotta annak 
csöndes pihegését, ha mellette nem érezte 
gyönge kis testének melegségét. A mint dolga 
végeztével vele játszott nappal, azonképpe® 
maga mellé vette akkor is, ha elkövetkezett az 
álomra hivó éjszaka, s addig beczézgette, simo
gatta, mig le nem csukódott nevető két szem®!, 
csak aztán gondolt a pihenésre ö is. 
tegnapelőttre virradóra ugyan hiába keltegettz

^ _______________1898, május lj. .'
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kicsinyjét, a mint elaludt az előtte való estén, 
Ugy is maradt ottan,, éppen hogy nem lélekzett, 
meg az orczájának pirossága szállt el. Talán 
az. ablakon bederengő hajnali sugárba röppent 
ki az az ártáblán lélek, hogy megtérjen oda, a 
honnan jött, az angyalok közzé. Úgy lehet, az 
édesanya teste,, mely táplálta, nevelte, az ol
totta ki rövid életét éppen hozzá való simulá- 
sában, — a szomorú valóság annyi, hogy a 
kis Rózsika meghalt . . . Egy kis mosolygó 
leánynyal kevesebb lett a földön, egy angyal
lal több az égben . . .

— öngyilkosság. A  megyénkben Ercsi 
és a tolnamegyeí Paks község régi időktől 
fogva szomorú nevezetességű hely a nedves 
utón végrehajtott öngyilkosságok krónikájában. 
A Budapesten lebukó pályavégzett egyéniség 
legtöbb esetben már Ercsinél abbanhagyja a 
czéltalan szabaduszást, Paksnál pedig csak 
különös véletlenségből csuszhatik odább. Ilyen 
eset hírét vettük megint Ercsiből a hol is a 
múlt hónap végén egy 50—55 évesnek látszó 
ismeretlen ember hulláját fogták ki a Dunából, 
a ki ruházatáról Ítélve iparos lehetett. Az eset 
Ercsiben csak mérsékelt szenzácziót keltett, 
mivel ott már természetesen megszokták az 
efféle leleteket s a csendes ismeretlent annak 
rendje és módja szerint elföldelték.

— A  soponyai konfliktus. Nincs az 
Istennek összeíérhetetlenebb teremtése az em
bernél. Ezt a régi igazságot ékes példával 
bizonyították be ifj. Fürdös József, id. Fürdős 
József, Kecskeméti Pál és Kecskeméti János 
soponyai lakosok, a kiket azonkívül, hogy egy 
házban laknak, még rokoni kötelékek is fűznek 
egymáshoz. Mostanában egyik szép holdvilágos 
estén, kinn üldögéltek az udvaron és valószínű
leg nem a most folyó spanyol-amerikai hábo
rúról beszélgettek, miközben valami vélemény- 
különbség merült fel közöttük. Eleintén len
dületes érveléssel igyekeztek saját külön néze
tüknek érvényt szerezni, de csakhamar nyomo
sabb argumentumok keveredtek a vitába, holmi 
lapátok és vasvillák alakjában. A  nagyszabású 
mérkőzésnek az lett az eredménye, hogy Pür- 
dősék teljesen legyözetvén a helyszínén ma
radtak, a Kecskeméti testvérek pedig büszke 
önelégültséggel hagyták el a harezteret, akár
csak Bánfiéb Várnát. Diadaluk fölemelő érze
tében azonban előreláthatólag vegyes érzelmek 
fognak belévegyülni, mert a csendőrség, mint 
értesültünk, már tudomást vett a csetepátéról.

— A templomok dísze. A  templomok 
díszét, nemes lélekemelő díszét az oltárok ké
pezik. Éppen azért úgy plébánosok, mint kegy
urak, ha templomaik díszét emelni óhajtják 
mindenekfölött gonddal viseltessenek a temp
lom ékessége az oltár iránt. Purger J. B. 
Grödenben. (Tyrol) a legügyesebb oltár készí
tőnk jelenleg s a számos elismerő levél, mely- 
lyel a ezéget kitüntették legkétségtelenebb bi
zonyítéka megbízhatóságának. Ajánljuk az ille
tékes egyének figyelmébe nevezett ezégnek mai 
lapunkhoz mellékelt felhívását.

— Kiadó ház. Palotai-utcza 55. sz. ház, 
melyben egyik lakás 4 szoba, előszoba, konyha, 
mosókonyha, pincze, cselédszoba, — a másik 
lakás 1 szoba, előszoba, kamra és kerti házból 
áll, f. é. november 1-ére kiadó. A  lakáshoz 
8—10 akó bort termő kerti szőlő tartozik. A  
két lakás együtt, vagy külön is kivehető. A  
háztulajdonos Kórház-utcza 17. sz. a. lakik.

Irodalom és Művészet.
Pázmány Péter bibornok, esztergomi ér

sek, Magyarország prímása, összes munkái. A  
budapesti kir. magyar tudomány-egyetem meg
bízásából egybegyűjti és sajtó alá rendezi 
ugyanazon egyetem hittudományi kara. Magyar 
sorozat. II. és III. kötet — Senki sem mond
hatja, hogy túlozunk, midőn azt mondjuk, hogy 
az iskolázott magyarok közt, a csekély kivételt 
megengedve, alig van, aki Pázmányról többet 
tudna, mint hogy valami főpap volt és iró; a 
katholikusok pedig, hogy nagyon hátramara
dottaknak ne látszassanak, iskolás emlékeik

-kapcsán, még azt is hozzá teszik hogy kor- 
tarsai bíboros Cicerónak nevezték el. Hogy ez 
így van, azt tagadni sem lehet, de annál inkább 
szégyeneim. Bennünket Pázmány első sorban, 
mmt a magyar kath, Egyház második meg
alapítója, érdekel s valljuk be, hogy mégis el- 
hanyagoltuk szellemét, engedtük, hogy láng
elméjének kincses tárát, páratlan müveit ellepje 
a por és a feledés. Lám mennyivel hálásabb e 
nagy ember iránt a nyelvtudós, aki felkutatja 
minden magyar nyelven Írott betűjét, elemzi 
szellemének faji jellemét a kezelőjét, aki a modern 
magyar nyelv megteremtése által örök időkre 
elavulhatatlan emléket alkotottt magának. Szinte 
pirulnia kell a magyar katholiezizmusnak, hogy 
egy!b legnagyobb fiának az emlékét a profán 
tudomány őrizte meg, s hogy a profán tudós 
jobban ismeri nevét, nagyságát, mint az egy
házi férfiak legnagyobb része. Igaz, hogy 
Pázmány a szellemi csaták idejében élt, midőn 
az ősi bit majdnem élet-halál harezot vívott a 
vallásforrodalom apostolainak a tanaival. Meg
lehet, hogy müveinek sajátr-zerü tárgya riasztja 
el magától a más eszmekörben élő modern kor 
gyermekét s az azon kor modora nem eléggé 
falel meg a megfinomodott érzékeinak. A  hit
viták korában a Luther által megadott hang 
volt a mérvadó. Azt sohasem fog sikerülni 
letagadni, hogy Luther a véresszáju demagóg 
modorában állapította meg követőinek^ az üd
vösség módját. Mi természetesebb, mint hogy 
a viszhang is hasonló hangnemből indult ki. 
Eliszonyodik az ember Pázmány ellenfeleinek a 
modorán, fökép azért, mert* náluk a durva tar
talom megfelelő mezben is jelent meg. Pázmány 
sohasem maradt adósuk, csakhogy nála a nyelv 
tisztasága, bája párosult a megfelelő erővel. 
Ehhez járul nála az elme óriási fegyelmezett
sége s a jezsuiták iskolájában elsajátított vi- 
tázási képesség- Hogy Pázmány egymaga le
gyűrte Magyarországon a protestanizmust, azt 
neki Luther és Kálvin követői a mai napig 
nem bírták megbocsátani. Azért haragosan 
felszisszent az ellentábor, midőn az egyetem 
elhatározta müveinek kiadását. Hála az 
Istennek Pázmány müvei gyors egymásután
ban látnak napvilágot s nekünk katolikusok
nak félre kell tennünk minden önámitást, főkép 
a tunyaságot; elő kell vennünk a nagy hitvédö 
hatalmas müveit, mert a viszonyok ugyanazok 
most, mint voltak sz ő korában. A  katholiku
sok hiszékenysége önámitása s tunyasága alig 
volt valaha nagyobb, mint most. Mi a vallási 
tolerancziát az élhetetlenségig vittük. A  pro
testáns felekezete kapcsán hozza össze hitsor- 
sosait, összetart a társadalom minden terén; 
egyházi szónokaik folyton csipkednek templomi 
szónoklataikban s ha vígan is paroláznak a 
tanári szobában velünk, az ő vallási tanításaik
ban egyebet sem tesznek, mint hogy rugdos
sák a kath. Egyházat.

A  protestáns legyen akár tanár vagy 
lelkész, iparos vagy intelligens állású, paraszt 
vagy gróf, sohasem tagadja meg természetét. 
Kínos a katholikus laikusok közönye, de fáj
dalmas a papságé. Tudtunkkal a protestáns 
theologián nagy gondot fordítanak a hitvita 
írók müveinek elemzésére. Hát nálunk ? Vau 
bizony kath. pap akárhány, a ki Pázmány 
müveit nem is látta. Papságunk hitbeli jártas
sága kielégítőnek mondható, de az is tény, 
hogy e tudás kincsének java része praktikus 
haszonnal nem bir. Éhez járul a papság hiá
nyos neveltetése —- tisztelet a kivételeknek — 
a mi oka annak, hogy akadunk a lelkipásztdr 
ruhájáhan járó individiumokra, akik álta
lános botrányára vannak a világnak. — 
Lelket kell belenevelni a fiatal levitákba, 
a dogmákat nem szabad a lelkűktől megfosz
tani,°hanem szívben és észben egyaránt lelkes 
harezosokat kell állítani a csatatérre. Egyházi 
szónoklatunk tökéletesen el van hanyagolva; 
mert ami van, nincs abban lélek. Itt az 
alkalom, a bajon segíteni. A  papnevelőkben a 
növendékeknek kezeibe kell adni Pázmányt, s 
akik az Ur szöllejében működnek, utólag pótol
ják a hiányokat. Az ország egyik legelső pap
nevelőjének a tanára mondotta a minap, hogy 
a szónoklatokhoz Pázmányból merít. S az illető 
nagy szónok hírében áll. Az előttünk fekvő 
két (TI. és III.) kötet valóságos kincses bánya,

5

m&r így magában is. Itt  vau á híres imakönyve, 
a szentek tiszteletének nagyszabású megvitatása, 
az Alvinezival való polémia, Calvinus hiszek
egy-istene s a Posonban lőtt prédikátio. A 
III. kötetét a megbecsülhetetlen Hodoegus, 
vagyis igazságra vezérlő kalauz első része fog
lalja el. E müvek méltatása^idejét múlta már, 
méltatta azt az idő s ama győzelem, a mely 
e munkák nyomába já r t Nincs egyéb szavunk, 
mint leboruini Pázmány nagysága előtt feltárni 
az ö müveit s azokból fakadó életerőt petyhüdt 
sziveinkbe fogadni; tanulni belőlük hitet, ügy- 
buzgóságot, kitartást, tudományt a lelkek üd
vére és az Anyaszentegyház dicsőségére. Páz
mány müvei megrendelhetők a kir. tudom, egye
tem hittani karánál.

Pillangó. E czim alatt indult meg az idén 
egy díszesen illusztrált társadalmi élezlap, 
mely tartalmának változatosságával és nagy
számú csinos képeivel már is megnyerte a kö
zönség tetszését. A  most megjelent 15. számban 
a rendes alakokon kívül 20 művészi kivitelű 
illusztrácziót találunk, melyekhez méltán sora
kozik az ötletes adomák és aktuális ötletek 
egész serege. A  „Pillangó11 szerkesztősége 
és kiadóhivatala Budapesten, Teréz-körut 
35. szám alatt van. Előfizetési ára negyedévre 
egy forint.

Közgazdaság.
* A triesti általános biztositó-társa

ság (Assicuraeioni Generáli) f. é. április hó i ’ -én 
tartott 66-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1897. 
évi mérlegek. Az előttünk fekvő évi jelentésből lát
juk, hogy az 1897. deczember 31-én érvényben 
volt életbiztosítási tolié összegek 410.813,677 korona 
Co fillért tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
17.282,133 korona 40 fillérre rúgtak. A z életbizto
sítási osztály dijtartaléka 8.225,896 korona 36 
fillérrel 106.055,417 korona 10 fillérre emelkedett.

A tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban a 
dij és illeték bevétel 26.059,779 korona 92 fillér 
volt, miből 11.054,256 korona 32 fillér viszontbiz
tosításra fordittatott úgy, hogy a tiszta díjbevétel 
15.005,523 korona 60 fillérre rúgott, mely összeg
ből 12,079,205 korona 16 fillér mint díjtartalék 
minden tehertől menten, a jövő évre vittetett át. 
A  jövő években esedékessé váló dijkötelezvények 
68.189,768 korona 38 fillért tesznek ki.

Károkért a társaság 1897-ben 24.466,461
korona 76 fillért folyósított Ehhez hozzáadva az 
előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság 
alapítása óta károk fejében 606.962,236 korona 46 
fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a 
kártérítési összegből hazánkra 113.406,607 korona 
41 fillér esik, mely összeget a társaság 170.141 kár
esetben fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen
14.769.224 korona 48 fiillérre rúgnak különösen ki
emelendők: az alapszabályszerinti nyercségtartaUk, 
mely 5.250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok ár
folyamingadozására alakított tartalék, mely az 
1.560,000 korona külön tartalék, ugv szintén az 
évi nyereségből kihasított 44,315 korona 04 fillérrel
9.359.224 korona 48 fillérre emeltetett fel úgy, hogy 
az most az 1897. évi deczember 31-én meglevő ér
tékpapírok értékének épen 1 0 %  felel meg, továbbá 
felemlitendő még a 160.000 koronára rugó kétes 
követelések tartaléka. —  Ezeken kívül fennáll még 
egy 400.000 koronát kitevő külön alap, melynek az 
a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a 
kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A  társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
elsőrangú értékekben vannak elhelyezve az idei át
utalások folytán 132.348,020 korona 60 fillérről 
143.645,142 korona 28 fillérre emelkedett, melyek 
következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és 
jelzálog követelések 23.510,126 korona 14 fillér; 2. 
Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök iz.^rh795 
korona 64 fillér; 3. Letéteményezett értékpapírokra 
adott kölcsönök 568,842 korona 06 fillér; 4. Érték
papírok 94.373,963 korona 44 fillér; 5. Tárcza vál
tók 8 11.13 9  korona 70 fillér; 6. A  részvényesek 
biztosított adóslevelei 7.350,000 korona; 7. Bankok
nál levő rendelkezésre álló követelések 4.165,607 
korona 26 fillér; 8. Készpénz és az intézel követe
lései, a hitelezők követeléseinek levonásával 365,608 
korona 04 fillér. Összesen 143.645,142 korona 28 fillér.

Ezen értékekből több mint 36 millió korona 
magyar értékekre esik.
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FEJERMERVEI NAPLÓ. 1898. május Jj;

tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

• Árverezni szándékozók tartoznak az ingat
lan becsárának 10%-út készpénzben, vagy az 
1881. -48. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi. november hó 1-én 
3333. sz. a.- kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-ában, kijelölt óvadékfeépes értékpapírban 
á  kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 48. j 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza- í 
bályszerü elismervényt átszolgáltatni. I

Székesfehérvárott, 1898. áprilhó2ö. napján. ! 
A  kir. törvényszék tkvi hatósága. (

Kovács,
kir. törvszéki bíró.

sjV

Kölcsönt kér!
E g y  állami szolgálat, 

bán álló jó  fizetéssel igen 
biztos feltételek és ren* 
des kamatra óhajt 
frt kölcsönt felvenni. 
C z i m e  megtudható a 
kiadóhivatalban.

- i #

■ m

N Y I L T - T E R . j

Szerkesztőségünk ré
szére augusztus 1-jére 
egy 3— é  szobás lakást 
keresünk. —  Ajánlato
kat a szerkesztőségbe 
kérjük.

*) E rovftt alatt közlöttekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztő.

Mü-selyem-szövet
festődé és vegyészeti rnfia-tisztitó intézet.

Sz.-fejémr, SiMitvai-utoia 3, n  a.
a S a s .-Is tv á n  t e m p lo m m a l  s z e m b e n .

Minden e szakmába vágó ruhánemüek

Ú J R A  F E S T É S R E  *  +  +  +  

- M «  +  v a g y  T I S Z T Í T Á S R A

ngy a legfinomabb szőrmék, glaczé kez- 
tyük stb., csipke függönyök vagy bár
m inem ű tárgyak elvállaltatnak.

G yászruhák
haladéktalanul a legjutányosabb árban, 

felelőség mellett eszközöltetnek.
A nagyérdemű közönség szives párt

fogását kérve kész szolgája

Papp Károly.
4'JGB. sz./tk. 898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székesfehérvári kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Reinitz 
Lipót végrehajtat ónak Schmideg Adolf és neje 
•Schön Júlia végrehajtást szenvedő elleni 111 
írt 27 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj
tási ügyében a székesfehérvári kir. törvényszék 
a sárbogárdi kir. járásbíróság területén levő 
Vajtán fekvő, a vajtai 8S. sz. betétben A. I. 1. 
2. sor 2U7., 2Ü8. brsz. alatt foglalt ingatlanra 
az árverést 1014 forint ezennel megállapított 
lcikiá’ tási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1898. évi junius hó 3-ik 
napján délelőtt 9 órakor Vajta községházánál meg

|  S T E IN IN G E R  SÁN D O R  divat-, vászon- és szőnyeg-üzletében
Székesfejérvár, (Pollák czipésszel szemben)

" ö i s z 8 v e ,e k ’ nöi é s  9 y 8 r m e k  f8 lö l !ö k  [n e s é r k e z ,e k  &  a z o k  m e g 'Vászonnemüekben szintén nagy választék.
1 ?  Z s l T a  30 rÖ f58 k lt to Ö  m ÍD fl8 íg  eZeW tt Z «  “  * ...................................................................... .........  4  «  -  t e -
i  „  Kumburgi s o  :  ;; ;  :  S S Í s S í s ő S :

már elöreen i z atosTthatomÖZÖnSéS * * * *  p4rtfo8ását’ az elismert “ °lid és juiányos' kiszolgálásról1
Tisztelettel S T E I N I N G E R  S Á M D O B .

"0“ "C- -0“

BUTORVÁSÁRLÓK FIGYELMÉBE! ~  1

S I M O N  L A J O S
asztalos és kárpitos butorraktára, 

f SZÉKESFEJÉRVÁR, Kossuth - utcza 6. szám (a posta átellenében.) |‘
Ajánlja a n. é. helybeli és vidéki közönségnek saját készitménvii bútoraival 

berendezett üzletéi , hol dús választékban kaphatók fényezett és matt háló-, ebédlő 
és szalon szoba bútorok, továbbá

D íványok és ottom ányok
mindenféle alakban. Képek, fali és pipere tükrök, márvány és falappal. Ebédlő és 
nádszékek, fiiggonytartók, matraczok, lóször és tengerifüvei tömve — a legolcsóbb 
árban kaphatók. — Továbbá elvállal mindennemű asztalos és kárpitos munkák 
javítását és átdolgozását, uj bútorok készítését a legújabb divat szerint. 
Ugyszinte ruganyos matraczok és rolleták készítését

a legjutányosabb áron gyorsan és pontosan teljesít.

V E N D É G L Ő S  U R A K  F I M G Y E L É B E
legújabb szerkezetű

SÖR és BORKIMÉRŐ K É SZÜ LÉ K E K
egyszersmind

j é g s z e k r é n y e k  nagy j é g m e g t a k a r i t á s s a l .
Ezen készülékkel egy bordó sör (Pilseni is) több napon át az utolsó pohárig 

jéghidegen és kristály tisztán mérhetők.
Különlegesség: törvényesen védett, Universá! Sör és borkimérő asztal, 

erős zinkbádog burkulattal mosóedénnyel, hűtőszekrénnyel, ételnemneknefe 
Kívánatra vezeték közvetlen a pinczéből. Folyékony szénsavval vagy tiszta lég-

9
nyomással

pinczéből. Folyékony 
Csinos kivitel, olcsó ár.

Dr. WAGNER ÉS T Á R S A I
egyesült gyárak mint betéti társaság '

B U D A P E S T ,  T I N O D Y ' U T C Z A  3 . S Z Á M ,  a Gizella gőzmalom mögött. 
Á r je g y z é k  in g y e n  é s  b é r m e n t v e .

0 0 0 0 0 3 3 7



1898. május 11.
FKJÉKMEGYjSI NAPLÓ

A palotai-uton lévő
KOSTYEUK FERENC 2 tulajdonát képező

jó hirnevii

V E N D É G L Ő
i

Házzal együtt
jutányos áron, kedvező feltételek mellett 

a tulajdonos betegsége miatt 
—= = = = =  MINDEN ÓRÁN -

eladó!!
B ő v e b b e t  u g y a n o t t .

FŐKÉPVISELŐ
K E R E S T E T IK .

Egy német elsőrendű, versenyképes 
és kiváló biztosítási intézet keres előkelő 
és cautióképes kerületi főképviselőt Fejér- 
és Veszprémmegyékre Székesfejérvár szék
hely ly el.

írásbeli ajánlatok
, , R O T H M E Y E R “

név alatt^oste restante Székesfejérvár, aján
lottan mielőbb benyújtandók.

Kossuth Lajos KESERÜYIZ
Kapható minden jobb ásványvíz- és fűszer- 

kereskedésben.
I láda 25 üveg ára. . . 2 frt 50 kr.
II lá d a ............................. 25 frt — kr.

Vegyelemezve és ajánlva a bel- és külföld leg
nevezetesebb orvosi tekintélyektől.

FRÍS TÖLTÉS MINDÉG RAKTÁRON.

. Iroda és.raktár:

FLEISCHMANN VILMOS Budapest,
Csengeri-utcza 52. szám.

Képviselők - íáágyarország minden, na
gyobb városában kerestetnek.

P S E R H O F E R  J. „Yértisztitó  pilulái“
ezelőtt „egyetemes pilulák“ neve alatt;

h * * *  - * * -  - * * —
e*en k it ü n ^ h S e r b ö l Ö" endenek “  ali*  ™  család-
melyek a “ en erül ajánltatfak éa ajánlatnak, minden oly bajoknál,
v é r tó im lS ő v  ,bÍ Í , f a « * ^ Bked6í b81 “ •d ? e lc ; Tnint e p e sa v o ro k , m ájb a jo k , k ó llk a
low a h M o n tó  b etegaegek n ól. VértiBztitó tulajdonsáaukoál

“**? -* • * * *  *  ^  * s~
Ezel1 nv é r U * z t ltó .p llu lé k “ v a ló d i m inönógükben é k y e d S l F serfco fer J. g y ó g y s z e r-  
”* *  ^ faf y  a lm á h o z1" S ln g e ra tra n ie  1#. H á m , B éo a b an  k éa sltto ta ek .

“  dBí “h pil“ laval a V *T . 0 é. Egy tekercs 6 dobossal l f r t  5  k r  A  bér előleges be- 
M dese mellett ara beme^tes megldildessel: 1 tekercs labdacs 1 f r t  25  k r , 2 tekercs labdacs 2  fr t 

*  i l *  3I  k r - ,< tekecs-labdwss 4  f r t  4 0  k r , 5 tekercs labdacs 5  fr t  20  k r , 10 tekercs labdacs 9  f r t  20  kr. Egy tekercsnél kevesebb nem küldetik.
* . ,  NagyiéiterjedBégüknél fogva esen püulákat legkülönbözőbb al k és név alatt utúcossák;

T h o g y  világosan „ F ie r h o f a r J .  v é r t l « t i t ó  p U n lá lt“ kérje és csak 
azokat tekwtse y a ló á te k n a k , melyek használati utasítása P serh o fer J. sajátkezű aláírásival van 
eaatva s a melyek a dobozfedok fel.ratáu ugyanazon névaláírással v e re s  nyomásban van ellátva 

i Szám talán IaVAI Irőfhl TnahmirhAn n sdlnlnL _ v 1..-. 1 - _ t - _ r _ «___i  

pilótákat,

Köln, 1893. ápril 30. 1 s annak huzamosabb ideig való használata után t-1-
. ^.en tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly. szives, 1 jesen felgyógyult. Telje? tisitelettel W eln zetto l 
küldjön ismét az on íölülraulhnllan vértiszti'.ó láb- i J o zefa .
dácsáiból 16 tekercsesei utánvét mellett E g y s z e r s - _________________ ___________________
mind fogadja legmélyebb kösíunetemet az ön csoda 
erejű labdacsaiért. Vagyok kiváló tisztelettel P a w -  
lla t lk  F e re n e z , Köln, Lindenthal.

ajánlja.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 17.
Tekintetes ur ! Valóban az Isten szent aka

rata volt, hogy az ön labdacsai kezeimhez jutottak, 
s jelenleg megírom önnek jazok eredményét; gyer- 
mokágyban inegbültem, úgy hogy dolgaimat mór 
nem voltam képes végezni a ezóta már bizonyára 
rég meghaltam volna, nha az ön csodálatra méltó 
labdacséi meg nem mentenek. Az Isten áldja meg 
önt ezerszeresen érte. Hisz.m, hogy azon labdacsai 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, mint a hogy má- 
Bok&t is meggyógyított. K nlflo  T eréz.

Bécs-Ujh( ly, 18V7. decz 9.
Tekintetes ur! Legforróbb köszönetemet feje

zem- ki önnek -60 éves nagynénim-nevében.. Öt évig 
szenvedett időit gyumoruarut s vízkárban. Az élet 
már csak kin volt rá nézve s valóban egészen le is 
mondott az életről. Véletlenül valahogy az ön kitűnő 
vértisztitó labdacsaiból egy dobozzal jutottak kezeihez

Eichengrabaramt, Gfobl mellett, 1893.márcz. 27.
Tekintetes ur! Alulírott tisztelettel kérem, szí

veskedjék'az ön hasznos és valóban kitűnő labda
csaiból számomra ismét 4 tekercsesei megküldeni. 
Sem mulaszthatom el egyszersmind, bogy ezen ki- 
tfenö labdacsok becses voltát illetőleg legmélyebb 
elismerésemnek ne adjak kifejezést s azokat, hol 
csak szerit tehetem, mindenütt a legmelegebben fo
gom szenvedő embertársaimnak ajánlani. Ezen kö- 
SEÖnetnyilvánitásomnak tetszése szerinti nvilyános 
felhasználását pedig ezennel rendelkezésére bocsátom. 
Mély tisztelettel H ahn Ig n á tz

Gotsohdorf, Kolbach mellett oszt. Szilézia, 1886 okt.8.
Tekintetes ur! Tisztel ttel felkérem önt, szí

veskedjék az ön egyetemes vértisztiti-labdacsaibM 
egy 6 dobozból álló tekercset megküldeni. Egyedül 
csak az ön csodálatos labdacsainak köszönhetem, 
hogy gyomorbajomból, mely öt éven át gyötrött, 
megszabadultam. Nem is fog nála-n ezeD labdacs 
sohasem hiányzsni s tekintetességednek pedig ezeucel 
a legmelegebb köszönetemet fejezem ki. Legmélyebb 
tisztelettel Z w ie o k l A nn a.

Alpesi növény-liquer
Bernhard 0 . W.-től Lindaucan, mindennemű gyo
morbaj ellen. Egy palaczk ára 2  frt 60  kr , egy lél 

palaczk 1 frt 4 0  kr. 1/4 palaczk 70  kr.

Amerikai köszvénykenőcs
legjobb szer minden köszvényes és csúszós baj, ne
vezetesen hátgerinezbaj, tagszaggatás csipőbántalom, 
féloldali fejgőrcs, ideges fogfájás, iejfájás, fülszaggatás 
_______________ stb. ellen 1 frt 20 kr. .____________

Angol csoda-balzsam, 1 üveggel 50  kr. 
Fagy-balzsam

Pserhofer J.-től. Évek óta legbiztosabb Bzernek van 
elismerve mindennemű fagybajok és idült sebek Btb. 
ellen. 1 tégely 4 0  kr. BénnenteB megküldéssel 65  kr.

Stoll Kóla készítményéi _
a gyomor és idegek legkitűnőbb ercsitő szere.

Por lábizzadás ellen.
Ezen szer eltávolítja a lábizzadást és az abból szár
mazó kellemetlen bnU A lábhclit kíméli és ártal
matlan szernek van bebizonyulva. Egy tlubcz ára 50 

kr. Bérmentes megküldéssel 75 kr

Kóla Elixir vagy bor
1 liter 3  frt, i/a liter 1 írt 60  kr., 1/4 liter 85  kr.

Golyva-balzsam
a legmegbízhatóbb szer a golyvánál, 1 üveggel 40  

kr. BérmenteB megküldéssel 65  kr. 1

Élet-Eszenczia (prágai cseppek) 
megromlott gyomor, rósz emésztés, mindennemű al- 
testd bajok ellen kitűnő báziszer. — Egy üver ecske 

ára 22  kr, 12 üvegecske ára 2  írt.

Keskeslevelü útifű-nedv
általánosan ismeretes kitűnő háziszer a hurut, re
kedtség, görcsös köhögés stb. ellen 1 palaczk ni a 
60  kr. Két palaczk bérmentes megküldéssel 1 frt 50  kr.

Tannochinin-hajkenöcs
Pserhofer J.-től, évek óta az orvosok által valamennyi 
hajnövesztő szer között a legjobbnak elismerve. 1 

csinosan kiállított nagy s.-elenc’.e ára 2 frt.

Egyetemes-tapasz
prof. Steudeltől a vágott és szúrt sebek ellen min
dennemű roszindnlatu gyűlések ellen, mig az időn
ként kifakadó idült lábdaganatok ellen is, a köröm- 
méreg ellen, a sebes- és gyulladásos mellek, minden 
ezekhez hasonló btgok ellen sokszorosan j-mak bizo
nyult Egy tégelv 50  kr. Bérmentes megküldéssel 75 kr

Egyetemes tisztitó-só
Bullrich A. W.-től. Kitűnő háziszer a megzavart 
emésztés minden következményei, u. m. fejfájás, 
szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás 

stb. ellen. 1 csomag ára 1 írt.

Az itt felsorolt kószitményeken kivül még az összes magyar lapokban hir
detett valamennyi bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek készletben tartat
nak s netalán a raktáron nem levő czikkek kívánatra pontosan s legjutányosabban 
beszereztetnek.

M egküldések posta Utján a pénz elöleges beküldése mellett a leggyorsabban 
teljesittetnek; nagyobb megrendelések az Összeg utánvétele mellett is.

" | gyógyszerész „zum goldenen Reicksapfela
P S E R H U r  E K  v »  B é e s  I . ,  S i n g e r s t r a s s e  1 5 .

Valódiaknak egyedül csak azon labdacsok tekinthetők, melyeknek használati 
utasításai Pserhofer J. névaláírással vannak ellátva, melyek mindén doboz tetejen 
ugyanazzal a névaláírással bírnak veres nyomásban.

Jegy ás mintavédelem biztosítva. Utánzatok szigorúan fenyittetnek.

0 0 0 0 0 3 3 8



___ - ___r .r  r7«T -VT *X>rn 1898.

I. Kárflzeté.ek (n kárfelvételi költségekkel egyalO:
J. TOzbiztositós. levonva a viszontbiztosítók részét
2. SziUlitniánybiztositás, levonva a viszontbiztosítok

r é s z é t .......................................... ........ * 4 *
R. ihleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térit*

1. Szm'wósV ' költségek (a folyö számlán teljesen
törlesztve) * ..................................................

2. J u ta lé k o k ...................................................................
3. Folyó igazgatási k i i l t s á g o k .................................
4. Adók és illetékek , ..........................................

II). Leírások é l egyéb kiadások:
1. Leírások keles követelésekre . ■ • • •

' 2. Egyéb kiadások: . Járulék és kamat a hivatalnokok 
ellátási pénztárába..................................................

IV. Tartalék függő károkra: . . . . .  . . ..
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók réezét
2. Szólliliminybiztosibts, levonva a viszontbizt. résrét
3. Jégbizlositós, levonva a viszontbiztosítók részét .

V. A biztosítási alapok állási a azámadásl év végéa:

1. Dyta|t" ^ ?'(oa;lliSi levonva a viszontbiztosítók részét
bl Szállitmiüiybizlositás, levonva a viszontbizto- 

’ silók .......................................................................

2. Tókósitett n y e re só g ta r ta lé k ..................................
3. Értékpapírok árfolyamtartaléka . . . .
4. Kétes követelések tartaléka..........................................

VI. Évi Őrleti nyereség •

1742037 30
1752061 18

2625000
2418165

80000

3404116
1046746

2264K1

12096720
600916

összesen

Nyeregig- és veszteség-számla a B

4. Kétes követelések tartaléka 
II FBn ü  kárek tartaléka •  mull évről (levonva a v.ezonlb.zto 

silók réezót) i
1. TUzbiztositás • •2. SrálUlmánybirlositás J
3. Jégbiztosítás

III. Dllkevátol (levonva a törléseket):
1. Tüzbiztositás 

l e : viszontbiztosítás
2. Szállitmdnybiztositás

l e : viszontbiztosítás . .
IV. A tőkebefektetéiek hozedéke:

Kor. 17.108,485*26 
6.047,174*78
775SSSÍ
4.107.061*54

*  továbbá hitelinlézetek-
^ r ^  ú k a ré k p S liX á l eszközölt betétek kamata .

I ^ & “ tzadéka- : : : : : :
V. Fűwób bevételek:

1. Kötvény illetékek
a) ...........................................................................
b) Szállítmánybiztosítás . . ■

4, Ktinyvszerll árfolyam nyereség értékpapírokon

le Eiedékes biztosltieok öe járadékok flsetéioi:
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét . . « .• •
2. Elélés esetére szóló biztosítósok, levonva a Viszont

biztosítók ré szé t................................. *
3. Járadékbiztosítások..................................................

II. Fizetések visszavásárolt kötvényekért, levonva a viszont
biztosítók részét ..................................................

01. Osztalék-fizetések bizoeltottsfenak
IV. üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók tentményeit: 

J. Szervezési költségek) u folyó számlán teljesen tör-
2. Szerzési költségek f lesztve
3. Folyó igazgatási ü g y e k ..........................................
4. Behajtási jutalékok ..........................................
6. Orvosi kö l t s é g e k ..................................................
6. aSSTós illetékek

V. Leírások As egyéb kiadások: Leírások kétes követe
lésekre és ingatlanra..........................................

VI. FUeftti károk tartaléka: .............  , ,
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva a

viszontbiztosítók részét . . • • •
2. Elélési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók

részét . , ...........................................................
3. Járadékbiztosítások ..................................

VII. A biztosítási alapok állása a azámadásl év véQán:
1. Dijturlalék

a) Halálos, szóló és vegy. bizt.
bíV. a visznnlbizt. részét Kor. 89.013,234*70

b) Elélési biztosítások, levonva
a viszontbiztosítók részét m 9.245,211*18

c) Járadékbiztosítások • • n 3.U22.00S*ö6
í .  Dij-átvitelok

a) Halálos, szóLó és vegy. bizt.,
lev. a viszontbi/.L részét Kor. 4.109,032*23

b) Elélési biztosítások, lev. a
viszontbiztosítók részét „ 805.030*34

3. Külön tartalék u kamalJáb esetleges hanyatlásának
kiecvmlilésére..............................

4. Tőkésített nye.esug l u U l é k .................................
D. Értékpapírok árfolyuiula.Udók és kiegészíti" hutaiéi:
6. Kétes követelések t a r t a lé k a .................................
7. A biztosítottak osztólékalapja ,

Vili. Évi üzleti n y e r e s é g ..................................................

^  Összesen

mérleghez. — Élctbiztositáai ág. (1897).

814827
S05S75tooa

10221310 48

50328
375019
102720

1120Ó84
41748

ÜWtClI

539050

1161KB 
347131 .

28HSf.it! [jj

5246362 32

1116374 98
296945 36 6669682 66

1660651 06
— - 369779 82

1126806 26
1257111 78
397657 34
143859 70 2919136 08

- — 313164 10

- - 20210 26

832426 10

337352 02
11427 34 1181206 46

101280454 54

4374902 56

40(1000 _
2fóVi*li) — í
üS’Ji.15' 9-2

.MWOU _
1335704 54 117042635 66

— — 1831884 64
131894638 64

I. A blitoilttil alapok áthozatala a  múlt évrő l:

1. Díjtartalék 1 (levonva a viszontbiztosítók részét)
2. Diiál vitelek I , . . . .  .
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

k i e g y e n l í t é s é r e ....................................................
4. Tőkésített nyereség-tartalék . . • , • , '
6. Értékpapírok árfolyamtartaléka és kiegészítő tartalék
6. Kétes követelések t a r t a l é k a ..................................
7. A biztosítottak osztalékalapja..................................

II. Függő kérek tartaléka a  múlt évről (levonva a viszont
biztosítók részét) ....................................................

III. Díjbevétel

1. Halál esetére szóló és vegyes biz-
tositások . . ■ • . • lo.882,S7o*08

levonva a viszouÜiiztositási díjat 748 590*84
2. Elélési biztosítások .

levonva a viszontbiztosítási dijat_ 
3. Járadékbiztosítások

IV. A tőkeberuházások hozadéka:

1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamin! a hi
telintézeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek 
kamatai . . • • •

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai
3. Jelzálogkölcsönök kamatai . . . . .
4. Értékpapírok kamatai . . . . . .
5 . Ingatlanok tiszta hozadéka . . . . .

V. Egyéb bevéts ek :

1. K ötvén y -ille ték ek ....................................................
2. Könyvszerü árfolyamnyereség értékpapírokon

Összesenösszesen

Az ASSICURAZIONI GENERÁLI vagyonállása 1897. deczember 3 1 -én.
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A  tétel neve

A részvényesek adóslevelei a töke be uem fizetett
részéről . ( ...................................................

ingatlan lórink
11} Városi in g a t l a n u k .................................
ló Mezőgazdasági birtokok .

Építés alatt álló intézeti ház Milanóban 
4 ; Kölcsönök a társa-ág életbiztosítási kötvényeire 
f» ( Kamatozó jelzálogilag biztosított iöke-kőlcsönök 

in g a tla n ok ra ..................................................
6 ; Kéáii w .mik erlttk p.iptrok r.i.................................
7 i Állam- és inas ért el; papírok .
8 ■ Folyó k u n i a t o k ..................................................
9 j Váltók a tárcz.ibau..................................................

10 ! lUmkdkozésre álló pénzek hitelintézeteknél és tó-
1 t.ait'kpéiizltfmknál..........................................

11 Ké'-/.pén;.keszu*l az intézel igazgatóságánál és
j bók ja in á l...........................................................

1*2 Maradvány u vis/ontbi/lu-iiúk számláiból 
KI Maiad.jav az iub-zut fiókjainak számláiból .
14 AI.mulv.iny az 4 mérleg folyó számlájából .
15 í Adósuk különböző czimok aluli .
ló : ;é» l.ulidek kezesség és bizlnsiték gyanánt

; l| Iádét (jotdschnuedt alapítvány
j < I . He-s.i József alapítvány

d) „ Calabi K. alapítvány . . .
17 1 Bútorzat üi vasszpkrények a társaság összes bi-

> vnlalaihun, czvgtábíúk, papír- és nyumlatvány
az ó- :;*i‘?» r a k tá r a k b a n .................................

18 - Előlegezel I jutalékok és szervezési kíiltt-égek

A# 1*97 iU tt.'M  i 
dó tii.ik. Udezvénye

évekre érvényben marn- 
érláke kor. GS.1S».703:-Í8

A B Ö i s z a s e n fi  '2 a  6*3-3
k o r o n a n i . k o r o n a f i i . k o r o n a f l i j 5 «
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A tétel neve

Alaptőke
Tőkésített nvereségtartalók
a) Tartalékalap az értékpapírok ári

zásának fedezésére .
b) Kiegészítő tartalék . . . .  
Tarlalékulep kétes követelésük fedezésére 
a) Díjtartalék folyó biztosítósokra

az A mérlegen
Díjtartalék folyó biztosítósokra 

8 mérlegen

árfolyam ingado-

b) Dijál.vilel a 8 mérleg!
c) Külön alap a kamatláb esetleges

A viazont- 
biztositók 
részének 
levcmásá-.hsmyallásának kiegyenlítésére 

Tartalék fíl^göbmi levő kárfize
tések ra ‘ ’ ,

az A mófl&geu 
a B mérlegen 

Osztalékalap az életbiztosításban nyereméüynyel 
MzlostlultaU javára . . . .

A hivatalnokok idlátiM pénzhirának vagyona 
Jidzáinghi'tdezöic . . . . . .
Egyoub-g u vinzonlbiztositók számláján 
Egyenleg »z intézet fiókjainak számláján • 
Egyenleg a B mérleg folyó számláján . .
liiteíczöL különböző' r/.imeken . , ,
Betétük kezesség és biztositék gyauánt ,
Bidoni u liipifvútiy............................................
(•irard alapitvány . . . • .
(loldsc.hmiedt Hlúpitvány . . , ,
hesso József ulupitvdny . . . .
Calabi H. a la p it v á n y ...................................

- a) Nyereség előírás (A mérleg)
b) Nyereség az évi üzletből

3.552*30
609.91642

A jövő években lejárandó iűzbiz-

Ueoaa i-jzse fr^  Bessu M., Dr. Bozza Camlíloi
Hegediis Sándor,

igJ2galf>(anóí!S05.

tosilduiiUj.lt * . kor; 68* 189:768*38j
A cs. kir. szab. As9lcUrazlonl Generáli központi iaazRatósásra Trleatben.

Dr. Levi J., Gróf Papadopoli Miklós,
A  vezértitkár: R i c t a e t U  O d 6 i i .

Ma b y.a r o r s z á g  i v e z ó r  ü 
Stciuliardt,

I
Romanin-iacur Manó,

A. intizet blcetaloa helyiségei: Bndape.t.n, Dorottya-utcza 10 szóm alatt, az intését .é jé t  házéba..

Segré V.

,̂ f , y n ö k # 4 i :

Vivanta Forto**t

A székesfejérvári föligynökség
- togi
HAHN *

omatott Sz&mmgr Imrénél, Szébesfejérvárott.: '
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